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Mindenféle dijak Székelyudvarhelyt előre fizetendők. 

Vajjon hol a közérdek? 
Járási székház —- oklándon. 

Nyilt tevet a szerkesztóőhöz — 

Tekintetes Szerkesztő ur! 

Mint a közérdeket szolgáló ,„Szé- 

keiv-Udvarhely" szerkesztőjét keresem 
fel alabbi slmanyhogy az emli- 
tendő ügyben tájeköztassa a vármegve 
közönségét. 

Nem sokkal ezelőtt a homoródi 
járáson átutazva, Oklándon pihenőt 
tartottam. Ezalatt helyi és vidéki 
ügyek iánt erdeklődve, a többek között 
szó esett a járási székház vásárlásáról 

is. Ennek rendjén ámulaátba ejtett vár- 
megvéjük gavallérsága, mely ezen vá- 
sárnál – eddig nem tapasztalt mérv- 
ben — nyilvánult meg. 

Udvarhelyvármegye közgyülése 
ugyanis - az illetékes és hivatott ve- 
zetők* javaslatára meghatározta a 
Dr Hinléder Ernő házastelkének meg- 
vásárlását - járási székház céljaira — 
40000 (Negyvenezer) korona árban. 

S mit vett e nagy összeggel a vár- 
megyel? Egy magában véve nem nagy 
telket, melyen van egy tulságos cifra 

és drágán épitett palota lakásul a 
főszolgabirónak, — 
ból álló, fából épült irodahelyiség, ami 
jó lesz- bár annak is szük és elég- 
telen — szolgalakásnak; aztán egy is- 
tálló a főszolgabiró lovai számára. 

Van, igaz, még egy jégverem is, 
arra, hogy a tisztvi- a mit tekintettel 

selőknek — előre láthatólag — pezs- 
gőhüteshez jégre nem igen lesz szük- 
ségük, nem lehessen tudni, 
nak használni. 

De hát, hol van a hivatal részére 
a megfelelő 4-5 szobás helyiség, a 
minek, ha már szekház lesz dajor, 

No, azt, amint mondák, épit majd 
a vármegve — ezután, a teleknek udva- 
rára és ami belefog kerülni 15-20 ,000 
koronába minden bizonnyval. 

Igy 55–60,000 korona lesz fektetve 
a homoródi járás székházába és a fő- 

szolgabiró lakni fog 40,000 koronában, 
vagyis az ő lakása az eddigi — tán 
5600 korona — lakbérével szemben 
terhelni fogja a vármegyét 2000 (Kettő- 
ezer) koronával. 

Hát nem gavalléria ez a várme- 
gyétől! ? 

Erre már érdeklődtem a vármegve 
helyzete iránt. Szegénynek 

mondák a vármegyét. Igaz, azt is mon- 
dák, hogy az állam adna e célra 40,000 
koronát segélyképpen a vármegvének; 
lévén annak bőven pénze ilen luxus 
vásárokra is. 

* Eladónak az alispán : sógora, a tiszti-főügyész : 

tiszti-fő- 

ügyész lett kérem I.. . Nem csoda tehát, ha az atya- 

fiság egyniást oly nagyon szereti, hogy azért még 
e köz érdekét is hajlandó feláldozni,. Szerk, 

egy két kis szobá- 

mire fog- 

uj gazdát 

- Hát a további épitessel mileszt 
Költségei honnan fedeztetnek? — kér- 

dém. 
No, azt majd állja a vármegye, 

lakosainak pótadójából ! – felelék... 

Én pedig magamban elgondolám : 
vajjon, ha már az állam csakugyan ad 
e célra nagylelküen a megve és a 
nép szegénységét figyelembe véve — 
40,000 K-t. nem lehetett volna-e 
azzal a nép megterhelise nélkül járási 
székházat épitenile?e 

Nem járt gondolatom bizohytalan 
utakon, mert, mint általános véleményt 
vala alkalma.n hallani, hogy: 
De bizony lebetett volna Ok- 

lándon sokkal nagyobb terjedelmü, 
megfelelő telket vásárolni és arra ren- 
des terv szerint. a székházat — főszol- 
gabirói lakással, szolga-lakással s kor- 
szerű hivatali helyiségekkel sarüsk —- 
megépiteni a 40,000 koronával 

És ezen vásáron a komolvan gon- 
dolkozó emberek nem gyöznek eléggé 
csodálkozni s a javaslat-tevő illetéke- 
sek állásfoglalásáról ál alánosan elitélő- 
leg nyilatkoznak. Hozzá: magukba zár- 
kozottan arról gondolkoznak, hágy vaj- 
jon kinek volt e vásár nagyobb érdeke? 
A vármegyének-e vagy Dr Hinléder- 
nek? .. S hogy vajjon a vásár meg- 
kötését javasló vármegyei vezető em- 
berek — a vármegve és szegeény népe 

érdekeire, vagy pedig az épitkezést a 
tulságos cifraságra irányitó s igy azt 
nagyon is megdrágitó - eladó érde- 
keire s helyzetére voltak e figyelemmel, 
a midőn a vármegye közgyülése elé 
terjesztették a javaslatukat, bizonyára 

nagyon is kiemelve annak előnyös vol- 
tát? ! 

Érdeklődtem az iránt i-, hogy a 
vásári szándék volt-e nyilvánosságra 
hozva ? Hogy más telek vagy háztu- 
lajdonossal volt-e szóváltás ? S nagy 
bámulatomra minden oldalról ugy nyi- 

latkoztak, hogy nem . . Sőt voltak más 
ajánlattevők is, akik ugy kéz alatt 
évtesültek a vásárlási szándékról, 
azokkal szóba sem állottak. 

A mi már engem, — idegent is 
aki a nép szükségtelen terhelésétől 

de 

irtózom, arra a gondolatra vezetett, mi 
szerint ezen ügyletnél a főöszükséglet 

nem az volt, hogy Oklándon járási 
székház legyen, hanem az ügylet tár- 
gyát képező házastelek, melynek bi- 
rása a tulajdonosnak tán terhes kez- 
dett lenni, jó árban eladódjék s igy 

nyerjen, kire a fenntartás 
költséges gondja átszál jon ! 

És ebből nem fényeskedik ki a 
közérdek meleg szeretete ! 

Ezeket láttam, hallottam, s figyel- 

tem meg utazásomban, mikről t. szer- 

kesztő urat értesiteni jónak vélem. 

Maradván tisztelettel : 

Figyelő utas. 

Kipellengérezett közigazgatásunk a 
főispánt intézmény teslettsége révén fertőző- 

dött meg legnemesebb élettolyamataiban. Fb. 

Megbukott a cselszövő! 
Uj élet kezdődik. 
Az egész ország föllélegzett, a mikor 

hírül vette a Khuen-kormány végleges buká- 
át. Kevesebb részvét még nem kisért kor- 

mányelnököt bukásban, mint Khuen Héder- 
váryt. Egész nyiltan mondhatjuk, hogy távo- 
zásával a magyar politikai élet tisztulásának 

jelét látjuk. 
Mosolygós arccal fogott hozzá a véd- 

erőjavaslatok tárgyalásához: — Én vagyok a 
term nus nélküli miniszterelnök" — mondotta 
mosolyogva. ,Ráérek én 1918. január 1-éig" 
— jegyezte meg máskor. És ime! Hol van 
még az 1913. január 1-je és hol van már 
a Khuen-kormány !? Politikai alaptétele a 
kétszinüség, az ellenfél megtévesztése, csak- 
hogy az ellenzék is átlátott a szitán. A trón- 
beszédben ,a legsürgősebb és tovább el nem 
odázható reformnak" jelezte a választójogot, 
de mikor sürgette rajta az ellenzék, gunyo- 
san: „általános, titkos és még nem tudom 
micsoda választójognak" nevezte ugyanoz a 
Khuen-Héderváry, a ki pedig azt hirdette, 
hogy a választójognak van olyan barátja, 
mint Jusih Gyula. Mindig az ellenkezőjét 
tette annak, a mit igért és sohasem a nem- 
zet javára. Az egyéni szabadságjogok meg- 
erősítését és törvényes garanciáját hirdette, 
a mikor jött; az eszközökre azonban a saj- 
tószabadság megtiprásával, a bátorszavu 
Nap és kedves rokonával, a zokogó: Haller 
János gróf főispánnal, a megalkudni nem 
akaró Szekely Udvarhel- embertelen üldö- 
zésével mutatott rá. 

Nehéz volna bünlajstromát felsorolni, de 
legnagyobb büne — szerintünk — az, hogy 
a magyar nemzetet, mint egy pipogya, poli- 
uikailag éretlen és főleg erkölcsileg gyenge 
nemzetet állitotta a világ elé, a melyet ne- 
hány millióval le lehet fizetni Szerintünk 
legnagyobb büne az, hogy akkor, a mikor a 
parlamentben nagy többség volt, a mely a 
nemzet osztatlan bizalmát birta, akkor fel- 
ajánlkozott az udvarnál, hogy az ő horvát- 
országi granicsári eszközeivel majd 

össze az udvarnak tetsző többséget. 

Nem elég ellenségünk van a bécsi ud- 

varnál, nem eléggé látták 1906-ban nemze- 
tünk gyöngeségét, még szükség volt - Khuen 

szerint – arra is, hogy demonstráltassék az 

is, hogy 20-30 millió elég ennek az ország- 
nak, hogy elkábuljon és jogai érvényesité- 

séről lemondjon. De a saját büne ölte meg 

kormányát. Hogy engedjen ugyanaz a bécsi 

udvar, ennek a többségnek, ennek a gyönge 

parlamentnek, a melyről azt gondolja : Ttyont 

ugyan mindig összehozhatok ? !. 

Hogy parlamentünk mennyire gyönge, 

soha még jobban nem tünt fel. Egy parla- 

menti többség ünnepélyes formában nyilvá- 

nitja akaratál. Még figyelemre sem méltatják. 
Egy közös miniszter merészkedik szembe- 

helyezkedni a kormányzó parttal; porig alázza 

a miniszterelnököt és — nem a hadügymi- 

niszter megy, hanem a többségre támasz- 
kodó kormány. Ez nem más, mint a parla- 

hoz 

ment gyöngesége. 

U erős, hatalmas parlamentre van szük- 

ségünk, a melyről nem lehet ugy vélekedni, 

mint erről a többségről, hogy ilyent ugyan
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azon pénzért mindig kapunk. Hatalmas, erős, 
a nép millióit magába foglaló parlament 
kell a nemzetnek, a melyről az udvar is tudja, 
hogy milliókat foglal magában és a néppar- 
lament védelmére millió és millió polgár áll 
minden pillanatban talpra. 

Justh Gyula politikája fényes sikert ara- 
tott. Más kibontakozás itt, mint a választó- 
jog alapján nem lehet. Ezzel a mai osztály- 
parlamenttel felvenni a harcot katonai, vagy 
akár gazdasági kérdésben nem lehet a bécsi 
udvarnál. A kérdés oly egyszerü, mint Colum 
bus tojása: megerősíteni a parlamentet és 
ha a kormány mögött egy erős népparlament 
áll, akkor majd csevegünk a véderő kérdé- 
séről. Csakhogy ezt Tiszáék nem akarták 
megérteni, mert akkor az ő korrupción ala- 
puló hatalmuknak vége, mert a népparla- 
menttel a tiszta politikai élet jár. Görcsösen 
ragaszkodtak az utolsó pillanatig hatalmuk- 
hoz; szerintük az ország, de mint minden 
beavatott tudja — a saját érdekükben. 

Ugy látjuk, az országra egy szebb jövő 
hajnala pirkad a demokratikus haladás, 
a munka és az erkölcsi elveken alapuló po- 
litikai élet korszaka. Adja Isten mielőbb!... 

Való-e tagositás 

Válasz. 
Szép bevezetés után azt irja e ecim alatt 

Bálinth Zoltán a ,Székely-Udvarhely" ko- 
rábbi számaiban, hogy falunk népét egy 
fontos kérdés tartja lázas izgatottságban. 
Hát bocsásson meg Bálinth ur, de ilyen gaz- 
dasági szakemberek után, akiknek csak ennyi 
tudásuk van a gazdasághoz, a földmivelés- 
hez és éppen a tagositott birtokban való 
gazdálkodáshoz s mégis ezzel a tudással 
állnak be ,akarnokoknak", hát nem csodá- 
lom, ba az emberek ott izgatottak s még azt 
sem, ha egymást agyba-főbe verik is, mert 
való az, hogy szeretiis, félti is bizony a gazda 
a földjét. 

Hát, hogyne lenne izgatottság, a mikor 
cikkéből azt olvasom ki, hogy a tagositás 
egyszerüen nem való, mert a gazdagoknak 
semmi közük a szegények vagyonához. 

Ugy látszik, hogy Bálintb ur tréfál e 
kifejezésnél is, a melyben azt állítja, hogy 
a nagykbirtokos a határ szélső részein levő 
egy nehány darab, de jó földjét elvegye a 
szegény embernek ! 

Azért mondom, bogy tréfál, mert én 
mégis csak nem hiszem, hogy egy tanitó 
ilyenképpen komolyan gondolkozzék a tago- 
sitás keresztül viteléről. 

Hát bizony, ha ez igy lenne, a hogy 
irja és mondja, akkor igazán mehetne ván- 
dorbottal az „uj világba" szegényember és 
nagybirtokos egyaránt. No, de nem igy van 
ez Istennek hála. Él még a magyar birói kar., 
Van becsületes, pontos mérnök. Vannak lel- 
kiismeretes, esküt tett gazdasági szakértők, 
a kik megbecsülik a földet értéke szerint. 
Azután történik az elhelyezkedés igazságo- 
san. Ha pedig valaki elmegy és azért megy 
el, hogy pénzt szerezzen, s ha hazajön föl- 
det vásároljen, ez becsülni való,. 

Hogy Olaszországba milyen képet látott 
Bálinth ur ! ? Hát azért kár volt olyan mesz- 
szire fáradnja, mert ezt bizony itt a Székely- 
földön is sok községben és igen sok székely- 
háznál is megláthatta volna. Magam is annak 
a képnek minden egyes részletét becsülöm 
és tisztelni tudom; de mindegyiket ! 

Mondja továbbá cikkiró ur, hogy hall- 
juk a barcasági szászt zengzetes szavakkal 
dicsérni. - Hát bizony lehet is. De szerin- 
tem, nincs is kellőleg leirva, mert annál 
még több jót és még több példát is lehetne 
venni tőlük. Ugyan itt mondja, hogy csak 
egyetlen példát szeretne látni, hogy hol vált 
be a tagositás ? Én pedig azt kérdem, hogy 
hol nem vált be ? Azt mondom mélyen tisz- 

telt Báfinth ur, hogy sehol sem vált be a 
tagositás, a hol nem dolgoznak és mindenütt 
kedvezően, a hol dolgozni szeretnek. Kér- 
dezzen csak meg szavahihető, munkaszerető 
kisbirtokost, hogy mennyiért állana vissza 
a régi rendszeréhez, tagositatlan birtokához ? 
De olyant tessek megkérdezni, aki már ne- 
hány év óta tagosiítolt birtokba van.. 

Hogy pedig 4000 K értékü takarmányt 
visznek el Etédről évenkint? No azzal hi- 
zony ne dicsekedjék egyetlen gazda se, 
hogy a takarmányt eladja... Azonban, ha 
ott tagositva lenne, bizonyára nem négy, 
de 12.000 K ertékü takarmány: is lehetne 
eladni. Igen természetesen ez sem lenne 
helyes ! Mert ha a gazda takarmányát eladja 
és nem feleteti, csakis kára lehet. 

Én, e sorok irója, aki magam sem va- 
gyok nagybirtokos, mondom, hogy több mes- 
terséges takarmányom, illetve lóherésem, lu- 
cernásom van, mint Etéd fele birtokosságá- 
uak! Na hát ehhez mit szól kedves Balinth 
ur? Ha olt tagositás lenne és Etéd körül 
azt a sok igen jó fekvesü- mesterséges 
takarmánynak való — helyet okszerüen kis- 
gazdái ha kihasználnák? 

Mert egész nyugodtan lehet tanitó ur, 
hogy a n gyobbak messze, messze hátra 
mennek .. Ugy veszem eszre, hogy ön is 

– Etédnek ? ugy szeretné. 
Annál inkább való a tagositás, mivel 

azt állija, hogy legelője bőven van, ön sze 
rint minden két holdra jut egy állat. Akkor 
juthat kettő Ez pedig a mai marha-áraknál, 
azt hiszem, hogy egy kis különbözet. 

Hogy akkora legelőt miért ne nyerhetne 
a tagositással Etéd, ez igezán nincs indo- 
kolva! Hát miért nem?! Hogy 200 lit. tejet 
dolgozik a szövetkezet, ennek is egyedül a 
tagositatlan határ az oka. Az én kicsiny 
községem ennél többel dolgozik, - és pedig 
virágzik, I-ső helyen áll derék tanitónk ve- 
zetése alatt. Ha Etédnek is lenne tagositott 
határa, biztosra veszem, hogy 2000 liter tej- 
jel prosperálna a tejszövetkezet, — különö- 
sen ha ott is volna arra való ügybuzgó veé- 
zető, mint nálunk. 

Ezek után tanitó ur még attól fél, hogy 
ha tagositanak is, későbbi házasságok után, 
a birtok ujra osztozás folytán szétszóródik. 
Hát erre már nincs más feleletem, mint az 
hogy – akkor félhet attól is, hogy gyerek 
ne szülessék, mert hiszen az ugyis megvé- 
nül és meghal. .. 

A mi pedig azt illeti, hogy Bálinth ur 
olyan nagyon szivén hordozza becsületes 
községének minden dolgát, hát az szép, igen 
szép dolog. Annál szebb, hogy a vallási dol- 
gokra is igy kiterjed éber figyelme s fél ne- 
hogy baptisták legyenek a tagositás miatt. 

No hát csak terjedjen ki arra is a fi- 
gyelme, hogy hány helyt van baptista a vár- 
megyében tagositott községekben és hány 
helyen tagositatlanban ? Azonban ez talán 

s a Jupiter nem befolyásolják ezt a kérdést. 
Rátér b. cikkében a keritéses helyekre, 

patakokra, verebekre, barázdákra, utakra to- 
vábbá, hogy mi hasznos az egészségnek, il- 
letve a fájös deréknak. Kimutatja, hogy ha 
esetleg tagositanának, hány csizmadia, hány 
asztalos, kovács stb. stb. 

Éppen csak azt felejtette el: 
Hány Pista lesz, 
Hány Pál, 
Hány fakanál, 

Mindezeket is ha oly pontosággal kimu- 
tatja, mint azt, hogy nem való a tagositás 
Etédnek, akkor ozztom nézetét, de addig csak 
annyit : jóakarattal . . . mindent lehet, csak 
dolgozzunk és imádkozzunk, mert ez csak 
haszonnal járhat. 

Egyebekben igyekeztem olyan követke- 
zetességgel válaszolni, mint becses cikke a 
mityen tárgyilagosan volt papirra téve. 

Még csak ennyit! Alkalomadtán ha kö- 
zelebbről Etéden járok, majd felkeresem, ha 
megengedi. : 

Tisztelettel : 

EGY GAZDA. 

Aszékely ipar dicsősége 
lzabella főhereegnő még 1910. év nya- 

rán Erdelyben nagyobb utazást tett és ez 
alkalommal előre jelezte, hogy megfogja lá- 
togatni az E. K. E. muzeumát is Kolozsvárt. 
A látogatás alkalmára M. Kovács Géza fő- 
titkár a muzeum irodájában az egyesület 
régi himzéseiből és Bálin. Benedek művészi 
rajzai után, neje Nagy Karolina által mes- 
terien tüllre vart himzesekből, egy külön 
kiállitást is rendezett A Fenséges Asszonyt 
nagyon meglepte a kiallitás, s nagy érdek- 
lődés között tekintett meg minden egyes da- 
rabot, sőt Bálint Benedek kézdivásárhelyi 
rajztapárnak imegbizatást adot,, hogy az E, 
K. E. egyik, eddig kevés figyelemre mélta- 
tott himzését számára ujból készitse el. 

Bálint Benedek és neje Nagy Karolina 
a kikölcsönözött minta átvétele után azon- 
nal hozzá akartak fogni a munkához, de az 
alapanyagot, amelyre a himzést varni kellett 
volna, beszerezni nem tudták, jóllehet 
összes európai gyárakat 
felkeresték leveleikkel. 

Egy Lyoni gyár hajlandó lett volna a 
szövetet méterenként 50 koronáért (100 mé- 
ter rendelésén 1) utánkésziteni. 

Ekkor a művészpár finom tüllre minta- 
varrást készitett és értesitette a Fenséges 
Asszonyt, hogy az eredeti régi himzés alap- 
anyaga csak nagyon magas összegért lévén 
beszerezhető, célszerü volna a munkálatot 
párisi tüllön végezni. A bemutatott minta 
varrás a Főhercegnőnek nagyon megtetszett 
és azonnal elrendelte az utánkészitést. 

Bálint Benedekék erre nagy ámbicióval 
fogtak a munkához és a himzést 75 mun- 
kanap alatt el is készitették s a mult hó vé- 
gén beszállitották az E. K. E-hez, ahonnan 
a remek darabot azonnal fölterjesztették a 
Főhercegnőhöz. 

Most érkezett le a himzés átvételének 
elismerése az K K. E-hez és ugyanekkor a 
Fenséges Asszony a himzés elkészitésénél 
közremüködötteknek és Bálint Benedekéknek 
megkülönböztetett köszönetét fejezte ki. 

Az k. K. E. régi himzése a 17-ik szá- 
zadból való és alapanyaga (a legnagyobb 
valószinüség szerin!) indiai szövet. A régi 
himzést a szakértők 10,000 koronára 
csülték. 

az 

és konzulátusokat 

mmmzammmmmnmmue 

Id. Gyarmathy Ferenc 
118S20 ; i91z. 
KEk 

A Belső-Szolnokvármegyéből származó 
gyarmati Gyarmathy-család legidősebb tagja: 
id Gyarmathy Ferenc ügyvéd, nyug. kir. 
törvényszéki biró, Udvarhelyvármegye tör- 
vényhatósági bizottságának és Székelyudvar- 
hely város képviselőtestületének tagja, 1848 
-49.iki honvédőrmester, a Székelyudvar- 
helyi Zálogkölcsön Intézet és Betétf Pénz- 
tár elnök-igazgatója 1912. április hó 18-án 
reggel 3 órakor, életének 82-ik évében el- 
halt Székelyudvarhelyt 

Mély gyászba borult a széleskörü Gyar- 
mathy- és késmárki Lányi-család, valamint 
a messze szétágazó rokonság, mely tiszte- 
lettel, általános szeretettel vette körül a 
nagytekintélyü öreg urat. 

Egész életében az ernyedetlen munka 
volt osztályrésze. Annyira kötelességeinek 
élt, hogy szinte ridegnek látszott. Pedig me- 
legen érző szive övéiért lángolt s a közélet 
terén is becsülettel megállotta helyét. 

A szabadságharcban hősiesen küzdött a 
nemzet jogaiért s mint vitéz honvéd őrmes- 
ter jött haza a csatatérről. 

Temetése a város és vármegye vezér- 
férfiainak s az óriási közönségnek általános 
részvéte mellett történt meg tegnap e hó 
20-án a reform. sirkertbe. 
A családi gyászjelentőt felesége: szül. 
Rápolthy Anna; gyermekei: Hlatky Miklósné 

be- 
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Gyarmathy Vilma, Dr Gyarmathy Dezső volt 

országgyülési kepviselő, Lányi Imréné Gyar- 

mathy Róza, Lányi Ernőné Gyarmathy Nina, 

Gyarmathy Ferenc kir. törvényszéki biró; 

pr Paál Ernőné szül. Lányi Erzsike nevelt 

Jeánya és unokája: özv. Rapolthy Domo- 

kosné Gyarmathy Katalin testvére; valamint 

vejet Hlatky Miklós nyug. állami főeálisko- 

Jai tanár, Lányi Imre posta- és távirdafel- 

ügyelő, Lányi Ernő budapesti képezdei ta- 

nár, ugyszintén menyei, számos unokája, 

dédunokája ésrokona nevében bocsátottak ki. 

A székelyudvarhelyi zálogkölcsönintézet 

s betéti pénztár igazgatósága, felügyelő bi- 

zottsága és tiszti-kara külön gvászjelentőt 

adott ki az intézet alapitója éz állandóan 

vezérigazgatója haláláról. 

Számos közepületre a gyászlobogót ki- 

üzték s a hivatalok, testületek és egyletek 

teljes számban vettek részt a gazdagon ki- 

állitott fényes temetésen. 

AREK. 
A hadtestparancsuok nálunk. Kövessházi 

Kövess Hormann gyalogsági tábornok, a 

nagyszebeni 12. hadtest parancsnoka Sze- 

kelyudvarhelyre érkezett, hogy az itteni ka- 

tonaságot megszemlétje. 

fÍÁthelyezés. Az igazságügyi miniszter 

Dr T ak ács Sándor nagytapolcsányi kir. 

járásbirót a székelykereszturi kir. járásbiró- 

sághoz es Dr Tóta László szék elykeresz- 

turi kir. járásbirósági albirót a nagytapolcsá- 

nyi kir. járásbirósághoz kölcsönösen, saját 

kérelmükre áthelyezte. 

- Birósági jegyzők müködési köre. Az 
igazságügyi miniszter a marosvásárhelyi 

itélőtábla kerületében Constantinescu Viktor 

székelyudvarhelyi kir. törvényezeki, Uugvári 

Jáuos és Felméri Gyula székelykereszturi 

járásbirósági jegyzőket az 1912. évi VIII. t- 

c. 6. § a a apján, önálló működési körrel 
ruházta fel. 

—- Vakok felvéteie. A vakok kolozsvári 

államilag segélyezett orsz. intézeteben a jövő 

1912-1913-iki tanévre vallásra és nemze- 

tiségre való tekintet nelkül 14-16 vak Hu 

növendék vétetik föl. Felvétetnek oly 8- 14 

évesek, kik a vakságon kivül más testi vagy 

szellemi fogyatkozásban nem szenvednek. I 

tanévben több alapitványi és ingyenes hely 

üresedik meg, amely helyeket oly szegény 

szülők gyermekei nyerhetik el, akik szegény- 

ségüket szegénységi hizonyitvánnyal 1gazolni 

tudják. A kérvények május hó végéig a 
„Vakok kolozsvári áll. segélyezett orsz. in- 

tézete" Igazgatóságához nyujtandók be. Bő- 

vebb felvilágosiítással az igazgatóság bárki- 

nek szolgál. 

— Hullámsirban. Borzasztó kutasztrófa 

történt a tengeren. Elsülyedt a Titanic nevü 

hajóóriás. Ezerötszázhuszonöt ember a ten- 

ger hullámai között lelte borzalmas halálát. 

A menekültek számát 868 emberre teszik. 

Az első segitséget a Karpathia hajó nyujtotta. 

A napi lapok hasábos tudósitásokat közöl- 

nek a rettenetes szerencsétlenségről. 

— Nyilvános köszönet. A székelyudvar- 

: helyi Székely Dalegylet áltál e hó 18-án 

rendezett hangverseny alkalmából felülfizet- 

tek: Dr Válentsik Ferenc és Sebesi János 

20-20 K, Dr Jodál Gábor 10 K, Szöllősi 

Samu 7 K, Persián János 6 K, Becsek Ala- 
dár, Sükösd Miklós 5-5 K, Rösler Károly 
4 K, Dr Paál Árpád, Dr Mezey Pál, Rie- 

mer K. Gusztáv, Homolay Lajos, Barabás 
András, Csillag József 3-83 K, Barcsay Ká- 
roly, Péter József 2-2 K, Szabó Ödön 
Vizhártyó István, Szabados Ferenc 1-1 K, 
Konnerth József 30 f. Fogadják a Dalegylet 
hálás köszönetét. 

— Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 
sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 

nek, hogy a tavaszi idényre a legujabb férfi 

és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve- 
tek férfi és női felöltők dus választékban 

raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 

ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda. 

– Az időjárás mától fogva a követke- 
zőképen fog alakulni: jó idő lesz májns 6-1g 
vagy T7-ig. A havazás es éjjeli fagy megszü- 
nik s csak esőzesek jönnek. Azonban május 
9 es 15 között havazások áés éjjeli fagyok 
várhatók, nemcsak nálunk, hanem egész 
Európában. Sirius felhiuja a földmivelő embe- 
rek figyelmét, hogy az olyan veteményeket, 
amelyeknek az éjjeli fagy árt, olyan időben 
vessék el, hogy körülbelül május huszadika 
előtt ne keljen ki, mert minden munka és 
fáradság hiába való lesz. 

Törvénykezés. 
Hamis mérlegkészités, mint kereskedelmi 

vétség. 

A Kuria 179-912 sz. határozatában a 
K. T. 218 szakaszának 3. pontjában megha- 
tározott vétségben mondotta ki egy vidéki 
pénzintézet igazgatóját vétkesnek. E határo- 
zat azert is érdekes, mert az 1906. évi no- 
vember 29-iki 215. sz. igazságügyminiszteri 
rendelet kibocsátása óta először jött a Ku- 
ria abba a helyzetbe, hogy a kereskedelmi 
vétségek tárgyalására megállapitott uj eljá- 
rás szerint az elitéltlek semmiségi panasza 
alapján nvilvános főtárgyalást tarthasson. 

Az idézett rendelet ugyanis a kereske- 
delmi vétségeket büntető, vagy legalább is 
a kriminatitáshoz közelálló jellegüknek meg- 
felelően a bünvádi per nyilvánosságának ga- 
ranciájával kivánta felruházni. De érdekes 
az idézett rendelet az abban foglalt egyéb 
elvi kijelentések folytán is. Az alapul szol- 
gált és az alsóbiróságok által megallapitott 
tényállás szerint, az illetőő részvenytársaság 
két igazgatója közremüködött abban, hogv 
a mérleg felállitásánál a részvénytársulat 
házának értéke a valódinál jóval magasabb- 
nak vétetett fel. Az albiróság a büntetést 
nem alkalmazta az igazgatóság ama tagjaira, 
akik a mérleg tételeinek megállapitása kö- 
zös tanacskozás eredménye volt és nem bo- 
csátkozott ama panasz elbirálásába, hogy az 
igazgatók az igazgatósági ülési jegyzőköny- 
veket hamisan vezették, mert a 218. §. 4. 
pontja csak a közgyülési jegyzőkönyvről 
szól. 

A Kuria kijelentette, hogy az igazgató- 
nak az a védekezése, hogy a merleget a 
közgyülés állapitotta meg, nem volt elfogad- 
ható, mert hiszen a mérleg felállitása a 198. 
§. értelmében az igazgatóság kötelessége és 
a K. T. 199. §-a kötelezőleg előirja a mér- 
leg felállitásánál irányadó szabályokat és 
különösen, hogy a társaság vagyona abban 
az értékben veendő fel, mely az üzleti év 
utolsó napján az egyes tárgyak értékének 
megfelelt (199. §. 1. pont). Az, hogy az igaz- 
gatók e szabályokat szándékosan, vagy vét- 
kes gondatlanságból sértették-e meg, befo- 
lyással birhat a büntetés kiszabásánál, de 
nem tartozik a törvényben körülirt cselek- 
mény tárgyilagos tényállásához. A büntetés 
kiszabásánál tehát az elsőbiróság az enyhitő 
körülmények folytán helyesen alkalmazta a 
törvény 220. §-át, a minősitésnél azonban a 
Kuria kijelentette, hogy a törvény alkalma- 
zására nem szükséges a szabály szándékos 
vagy vétkes gondatlanságból történt meg- 
sértése, hanem elegendő a törvénnyel ellen- 
kező cselekvés tárgyilagos ténve. 

A Kuria e határozata arra enged kö- 
vetkeztetni, hogy a Kuria a cselekmény ma- 
gánjogi jellege mellett foglalt állást. Más- 

részt a Kuria ugy, mint előző 232-1905. 
sz. határozatában, ujból kimondja, hogy a 

200 koronában megállapitott pénzbüntetés 
.behajthatatlansága esetében fogházbünte- 
téssé változtatandó át, ami ismét ellentétben 
van a magánjogi büntetés és rendbirság 

természetével. 

Közönség köréből" 
Nagyon kedélyes - 

állapotok a ,pénztár-nál. 

Ma lesz a közgyülés! 

A kormány lemondott. Azonban a ke- 
délyes „pénztár" igazgatója vagy ügyveze- 
tője, ilyesmikről hallani sem akar. 

"E rovatban minden közérdekü felszólalásnak 

helyet adunk a beküldő felelősségére Szerk. 

Neki jó dolga van a „pénztár" nál. Mint 
a székely mondani szokta: „pénzre fekszik 
s pénzre kel'". Perzsa-szönyegen sétál és 
mahagoni butorokon legelteti buzavirág kék 
egérszemecskéit. 

Mikor podig ezt megunja, nyomint egyet 
a mahagoni butorzat titkos rugóján és — 
elébe tárulnak a finom, nagyon finom s leg- 
finomabb szivarkák és cigaretták. Rágyujt. 
Bodros füstkarikákat ereget az emeleten s 
elkésziti e közben saját kezüleg a „pénztár" 
évi jelentését, melyet ma (vasárnap) a köz- 
gyülés elébe fog nagy kegyesen terjeszteni. 

Hát ez a jelentés, de főkép a szá- 
madási rész valóban igen kedélyes. 
Kivánecsian várjuk, vajjon mit szól mind- 
ezekhez a közgyülés tagjainak azon ré- 
sze, kik a kétszer-kettőt nem látják 
háromnak, annál kevésbbé egynek, ha- 

nem négynek!? § 
A közgyülési kiküldöttek jogában áll, 

hogy a számadásokat elfogadás előtt beha- 
tóan megvizsgálják. Ez nemcsak joguk, de 
egyenesen szigoru kötetelességük — a köz 
érdekeben. 

Hiszen ha — mint az évi jelntés mondja 
— teényleg 3430 tagja volna a ,„pénztár"- 
nak, akkor a bevétel nem 36812 K 62 fil- 
lérrel, hanem lagalább 80 ezer koronával 
kallene szerepeljen a kimutatásban. Ez pe- 
dig talán mégis jelent egy kis különbséget. 
Vagy nem!? 

Cagliostro, a 18-ik században élt arany- 
csináló, buta tráler volt ahhoz kepest, ami- 
lyen elmes módon a ,penztár" ugynevezett 
vagyon-mérlege és eredmény-számlája össze 
van állitva... Azonban a részletekre, az 
adatokra ne tessek figyelni, mert azokat leg- 
jobb ,hivatalos titok"-kent kezelni; vajszerü 
lévén, a nyilvánosság gyenge melegénel — 

elolvadnak. 
Többek közölt a régi betegsegélyző 

pénztár 10,000 K-át meghaladó alaptőkéje 
eluszott. Pedig ez az alaptőke elkölthe- 
tetlen tőkeként és csakis kizárólag keze- 
lésre adatott át a ,pénztár"-nak. Nemhogy 
a tőkét, de annak kamatait sem lett volna 
szabad elkölteni másegyébre, mint csakis a 
20 hétnél hosszabb időig keresetképtelenné 
vált munkás-tagok és ezek családtagjainak 
segélyezésére. Igy adta át az alapot a régi 
pénztár, mely szegényesen élt, de takaré- 
kosságával példaul szolgálhatott volna a 
perzsaszőnyeges mahagoni butoros utódnak. 

E helyett azonban ugy járt, mint a vagyon- 
gyüjtő apa – tékozló, korhely és kártyás 

fiával, ki az ősi szerzeménynek könnyelmüen 
nyakára hágott. 

De menjünkitovább. A munkaadók hát- 

raléka 19,589 K 60 f. Baleseti hátralékok 

8961 K 60 f. Mind ez fényes tanusága az 
ügyvezetés nagy pipáju és kevés vágott do- 

hányu voltának. Ha pedig a leirt 8654 K 

56 f behajthatatlan járulékot tekintjük, ön- 

ként jöhet az a gondolata mindenkinek : vaj- 

jon nem lenne-e jobb az ügyvezető uraság 

fizetését egyszersmindenkorra leirni !? 
Megállapitható, hogy a betegsegélyző 

üzlet eléggé rentabilis, a tagjárulékok befi- 

zetéséhez képest. Hiszen a táppénzek, segé- 

lyek és kórházi költségek, nagyon is szerény 

összeget képviselnek. Holott a tulajdonké- 

peni ellenszolgáltatást, magát a pénztár fön- 

tartásának célját ezek kellene képezzék. 
Azonban az admínisztrációnális költsé- 

gek e mellett feltünően nagyok. Igy pl. a 

külön munkadijak 3060 K 50 f, az utazási 

költség 1037 K 51 fillérrel szerepelnek. Ta- 
lán csak nem az ügyvezető budapesti két- 

szer elkövetett zónázására kellett ilyen nagy 

összeg, mikor az igazgatóság a két uj tiszt- 

viselő beállitásának kijárása miatt felkül- 

döttel?... No, de ezekre még majd vissza- 

térünk. 
És jövőre, vagyis a jelen évben, mert 

eddig csak a multról van szó – mi fog 

történni1? Tessék jól figyelni, de ne tessék 

mosolyogni, annál kevésbbé hahotázni, mi- 

vel ezt a „pénztár" komolyan állitja. Jövő- 

re nem lesz 16,766 K 21 f a veszteség, ha- 

nem 2248 korona feleslegl!... Hát kee 

hiszi!? Én nem... Hát kee hiszi-e? Én 

sem... 
Hol vagy Lukács, Wekerle és Désy 

Zoltan 1? Magyarország pénzügyi kapacitása. 

Bámuljatok, essetek kétségbe mindnyájan, 

mert a székelyudvarhelyi kerületi munkás- 

biztositó pénztár ügyvezetője - lefőzött. 

No, no! Csak türelem! Lesznek még 

egyebek is az ördöngősen kedélyes ,pénz- 

tár" boszorkány-konyháján. 

ABOLICIONISTA. 
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Eladó ház ktrudvat A Talmud magyarul. 1 v E sp ári i 1 S utca 108 a. Sz. alatt, 3 szoba, konyha, Egyre halljuk a Talmud-moratt, Tal- 
kamra, pince és kert külön udvartal mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- 
Bővebb tájékoztatást Márton Dénes több ember ismeri a Talmudot, nem vásároluink eredeti 

ismeri éppen azokat a részeket, amelyek földésznél Kossuth utca 79. sz. alatt. á keresztény világot érdeklik s melye — TAB LETTÁKI BAN 

ket saját jól felfogott érdekeinek meg- 20 d K 2 
e óvása céljából ismetnie kellene. rb. 1, o 

Ne feledje el hogy A Talmud a zsidó rabbiképzők tan- Minden Tablettára az ASPIRIN s szó van rábélyegezve- 
anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az Farbentabriken n Frledt Bevet k Co. 

Elberfeld mund Leverkusen t Mülheim a. Rhein. 
. a pikáns pornographia, nícs az a rém- 

hirdetéseink gondos átolvasása önnek regény, ami ennél érdekesebb lenne. 
. ! A Talmud kivonatos, de szószerinti 

valószinüleg hasznára tesz Aki forditásban most jelenik meg 320 kvart- 
. oldalon. Ára 10 korona. Népies kiadás 

nálunk hirdet, annak sikere van. A 2 x, 2 dib 3 K, s drb 4 korona. 

hirdetés szövegezésében szivesen üigfeaetkető: tal 
! „A Kereszt" kiadóhivatalában á 

segitünk Hirdetőinknél történő be- Budapest, III. Nád-utca 1. szám. Névijegye k, 

e ivók mvVédjegy: ,Horgony". vásárlásainál és megrendeléseinél a z ki és 

SzÉKELY. UDVARHELVY. c.ujsagot — és keküvöi Lini iment. 0apsici comp., 
a 

felemlíteni sziveskedjék. ,- valamint gyász- a Horgony-Pain- Expellet 
ögy 

pótleka 

1 el emtése k é egy regjónak bizonyult háziszer, moly már sek év 
El d ú h í Székelyudvar- 6 ugyszintén mindenféle e óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, a 0 az helyt, a Soly- s ul kö omdai és - ... osuznál és meghüléseknél. ............ 
mossy utcában 2 szoba, konyha a e konyvkotát uk t simeztotb ilásrbarmisítvánvok ma ke - s áasáarlaskor ovatos g es csak e pince, istálló és más melléképüle- igen becses a Demeter Dénes tönyvkötői m : üveget ogadjunk melya Horonyt védjenyetel k 
ekkel. Bővebbet ifj. Pálfy József- k rácsonfalvi lelkész által irt kálatok izléses ki- és a Richter cégjegyzéssel ellútott dobozba van nél ugyanot i an é lIva Á kben K-80. K1.40 és K2.— gyanolt I enfirmáeiói E mlé e k, vitelben, grorsan ss éseyákólekn ne gén kecitágvn kapható - 

. melyet az E. KT. 280- 902 pontosan készülnek g Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. s 
sz. a elfogadotlt es országos hasz- Betegh FPál cCDzRichter gyágyszertára az „Arany oroszlánhaz, B 

1ey nálatra ajánlott. E gazdog tartalonu. könyvnyomtató és könyv- Prágában, Hlisabethstrasss neu. 
igen sok képpel diszitett könyv ára kötő-intézetében 
füzve 40 f, kölve 60 fillér. Kapható 
Betegh Pal könyvkiadóhivatalaban 
Székelyudvarhelyt. és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- : 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 

borakhan ondókban ss pals- Ferhengel Gyua sz zékely- H i lerég dtlva Íl lán 
kokban. Kitünö sajáttermés és 

vörös borok. " udvarhelyi bori agykeres- 

kedőné II választék minoennemt férti, fin, női és leányka 
a legjobb minőségben, nagy válasz- « készruhákban női, kosztümök, tavaszi kabátok, pon- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- gyolák és különféle biuzokban. Állandó raktár min- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. denféle női és ferti divatcikkekben. 

SZEKELY- UDVARHELY Emle Adria Rákóczy gzt- Itván 

Ha csinosan akar öltözködni, 

mindemn szükségletét et fedezi 

Katholikus és református ima- 
könyvek e lap kiadóhivatalában 
kaphatók. 

szepesi len Allandóin kaphatók ndenfele 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül t t k, 

tiszia 48 as függetlenségi lap, közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, kész nyom a ványo 
varhe yimegye Iagelterjedtebb levél-kártyák, gyász- 9Ő-téle helybeli felvetel. ki körjegyzőt. szól 

közlönye. M legjelenik betenkint levélpapirósok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes, u. özségi, klggva védi, 
2 szer. Előfizetési ára félévre virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyokből toál végrehaj gy 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
detésekre a legalkalmasabb. féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTAT0- 5 ni 0MV- mugud- h5 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET B E T E c PA . PAPIRKERESKEDÉS 

A hazai és külföldi jeles iróok székelyudvarheljt, Kossuth- utca 31. tsziét ház). al cs külföldl 1los 
a művel, ifjusági iratok és képes- 

; könyvek folyton vannak készlet- 
d kkel akszerűen berendezett villam- motoros ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 

P A Pl ROS 0 k ásare menem sépe A' székelyudvarhelyi középisko- 
vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és rovatos bapbírok, KÖNYVNYOM DÁJÁT den nláelákm zat 

magtló és selyempapirok, má- zatok, elóte és üzleti nyomtatványok mneghivok, éatzénr é és k, zátárak mpepa eli 
solópapirok, itató-papirok, szürő- esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések tékkö íma köneett kön vek papirok, torta- és befőző- papi- stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba önvvek üiz 1 főkönyvek, pénztárkönyvek, mnap- rok, könyvkötő-papirok és papir- 

soló- különlegességek. Kártyapapirok k Ö n v k Ö t é SZz e b é t lok iegtzőkökag ktvék 

Lemezpapirok minden sulyban. honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek k sébktáálvek olesel sszel 

hangjegypapirok. Sorvezetök. römbő eeknrek 
E Acélirótollak, rondtollak, üveg- HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 

Irkák, tüzetek, m tollak, tollszárak, disztollszárak. hegedü-iskola, hegedü-alkatré- Körzők, Ironok, fekete, szine szek. Gramophon és fonográfok, iegyzetkönyvek, hangjegyfüze- ironok, notes- ironok. csavariro- lemezek és hengerek 1 Han vonalzók, háromszögek, szögmé- tek, rájzfüzetek, vázlatkönyvek, nok (erayonok), zZsebironok, esa goló-sipok és o minák. Mono- rő, rajzdoszkák tolítokók, itató diszminták, szépirási és rond- varironbetétek, íronyédők, iron- grammok fehérnemüű és levél- deszkak, olaj-s zfésték minden frási minták. Olcsó legyező-fal- hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- papirjelzésre. Kézi nyomda. - szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- házi és fajelző kréták, szines Különféle bélyegzők, pecsétnyo- tintatartók, disztintatartók, toll- pivole, szívarka s névjegytáreák kréták. Titák legjobb irodái és mók, pecsétjegyék, pecsétviasz, állványok, szivacs-csésze, iró- 
n naratb Dóitk őtés másoló tinták, szines, vegy- és festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák mappák. Legjobb örzemézsák, nyek, ok Trcak Denzeérsze- ruhajelző tinták bélyegzőfesték, és névfelíratok öntött fémből gummiszalagok. — bek et nye o kmány és irománytáskák, tus mézga, folttisztító, bronz érdészkalapácsok gyári árban. szőnyeg szegek, kapcsok st 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és ir 

Felegh Pál könyvnyomíai és könyvkötő--intézete Székelyudvarhely


